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Tanuljunk az olasz, német és a tőrük
példákból...

Nem olyan időket élünk, hogy pártoskodni lehessen 
Érdekes beszámolói mondott kerületében Temesváry Imre

Dr Temesváry Imre országgyű­
lési képviselő több napot töltött 
kerületében és a Körösiadányban, 
Szeghalmon és Vésztőn tartott be 
számoló beszédei után hétfőn dél­
ben Köröstarcsán, a községháza 
udvarán nagy számban megjelent 
választói előtt mondott beszámo­
lót és ismertette a gazdavédelmi 
rendeleteket.

B. Tóth Imre községi bíró üd 
vözölte elsőnek a közbecsölésben 
álló képviselőt és azt kérte, hogy 
tolmácsolja a kormány előtt a 
község lakosságának kérését a 
löldhözjuttatottak további megse­
gítése, a kartelek megrendszabá- 
lyozasa és az adok mérséklése 
iránt.

Temesváry Imre másfélórás be­
szédben ismertette az ország hely­
zetet :

— Terményeink ára alászállt és 
a mezőgazdaság semmi tekintet­
ben sem találja meg számításait. 
Ha a kormány nem teljesítené e 
téren kötelességeit, akkor joggal 
hívhatná ki maga ellen az ország 
lakosságának kritikáját.

— Az idei bő termés 13 és fél­
millió mázsa búzával múlja felül 
az ország szükségletét és ez a bő 
termés, mondhatnék, az ország 
szerencsétlensége. Ha ezt a feles­
leget el ^ nem tudjuk helyezni, 
a^kor képtelen kialakulni a ter­
mények belföldi ára. Ezért Göm­
bös Gyula miniszterelnök maga 

ki külföldre és minden 
«ehetői elkövetett, hogy a külföld 
vásároljon tőlünk gabonát, mert 
rf a felesleg itthon maradt volna, 
pkor a magyar búza ára aligha 
ie-t volna két pengőnél nagyobb.

miniszterelnök eljárt Olasz , 
«Nemet- és Törökországban és 
Ausztriában, a kormány megbí­
zottai mindenütt házaltak valóság­
ig1 a külföldi államokban és igy 
^került a külföldnek 7 és fél­
millió mázsa búzát eladni. De hét 
es tel millió mazsa nem 13 és fél 
millió és amig nagyobb a kínálat, 
mint a kereslet, addig emelkedő 

nem tudunk elérni. Ami- 
0 a f rianon átka erre az or- 
sZaßra nehezedett, egy évben sem 
udott egy kormány sem akkora 

mennyiséget a külföldön elhe- 
lVeznii mint amennyit Gömbös mi- 
mszterelnöknek személyes utánjá­
rásával kikerült most eladnia. A 
sjok tengelyében a német és 

•’ancia viszálykodás áll. A revi- 
m°t ellenzi Franciaország és min- 
eí nem akar megerősíteni a kis-

antant rovására, mert attól fél, 
hogy ezáltal közvetve Németor­
szág is megerősödik.

— De a gazdasági bajok érez­
hetők a legnagyobb államokban is. 
Mindenütt nagy a munkanélküli­
ség. Amerika saját pénzét rontja, 
csakhogy a munkanélküliség gyen­

güljön, de minden hiába, nem tud­
nak rendbe jönni addig, amig a 
régi, évszázadokon keresztül ki­
alakult gazdasági rendet vissza 
nem állítják. Ez azonban csak 
akként következhetik be, ha a 
tönkretett államokat visszajuttat­
ják abba a helyzetbe, amelyben a 
háború előtt voltak. A miniszter 
elnök első szava volt, hogy a re­
vízió kérdését hivatalos kormány­
programmá tegye és ő volt az 
első aki odakiáltotta a világnak 
azt a rettenetes igazságtalanságot, 
ami ezzel a nemzettel történt, s 
ma már Angliában 176 képviselő

Végéráit éli a leszerelési értekezlet
Paris, november 21.

A „Maiin" tudósítójának jelen­
tése szerint a leszerelési értekez­
let végóráit éh. Francia részről 
félhivatalosan hangoztatják, hogy 
Franciaország ragaszkodik Sarraut 
és Paul Boncour képviselőházi

kijelentéseihez, amelyekben a ren­
des diplomáciai utón való tárgya­
ié« melleit foglalnak állást. Mus­
solini összetett karokkal várja, 
hogy felkérjék egy olaszországi 
értekezlet összehívására, amelyen 
Németország is részt venne.

flz egyetemi ifjúság memoranduma 
a numerus clausus helyreállításáért

A főiskolai bajtársi szervezetek 
minden egyetemre és főiskolára 
nagygyűlést hívtak össze. A nu 
merus clausus visszaállítását akar­
ják követelni. Kidolgoztak egy me­
morandumot és azt Hóman kul­
tuszminiszternek szerdán adják át.

Kérték még a külföldi diplomák­
nak ugyancsak a numerus clausus 
arányában való honosítását és a 
külföldiek munkavállalásának meg­
tiltását. A rektorok minden intéz­
kedést megtettek, hogy a gyűlé­
sek zavargásokká ne fajuljanak.

Gyorsvonatok és sinautóbuszok 
üzembehelyezésével javítják

a M. Á. V. forgalmát
A kereskedelmi miniszter hoz 

zájárult ahhoz, hogy a MÁV. fel­
frissítse kocsiparkját és bizonyos 
újításokat valósítson meg.

Próbaképpen bevezetik a nyers­
olaj mozdonyokat és amennyiben 
beválnak, hetven ilyen, mozdonyt 
akar rendelni a MÁV. Ennek 
összköltsége 2 miiló pengő, viszont 
nagy megtakarítások várhatók a 
szénfogyasztás tekintetében és az

utasforgalom megnövekedését is 
várják, ha ilyen három kocsiból 
álló gyorsvonatokat sűrűbben já­
ratnak az egyes vonalakon.

Amásik érdekes terv az, hogy 
ugyancsak nyersolajmotorok által 
hajtőit nagy sinautóbuszokat járat­
nának olyan vonalakon, ahol gyors­
vonat nem közlekedik. Két ilyen 
sinautóbuszt már rendeltek a Ganz 
gyárban.

Huszonhetedikétől lehet beszolgáltatni 
a buzakiállitásra szánt kalászokat

A kiállítás december 3-án nyílik meg a Kisgazdaszékházban
Mint értesülünk, a békés várme­

gyei buzamínőségi verseny és ki­
állítás megnyitásának előkészüle­
tei már megkezdődtek,

A buzaverseny és kiállítás de­
cember 3-án, vasárnap nyílik meg 
a Békéscsabai Kisgazda Egylet 
székházéban.

A kiállításra, illetve versenyre

szánt buzakalászokat f. hó 27-től 
kezdve lehet beszolgáltatni a Kis­
gazdaegylet irodájába (Luther-u. 
6. sz. alatt.)

Amint értesülünk, a kiállítás 
megnyitásán megjelenik, vagy kép­
viselteti magát á fökhnivelésügyi 
miniszter is.

apostola a magyar nemzet ügyé­
nek. Hiába ellenkezik Franciaor­
szág, a magyar revízió jó utón 
halad és ha megvalósul, akkor 
nem lesz buza-gondunk és nem 
lesz gazdasági válságunk. Hogy 
ezt elérhessük, ahhoz szükséges, 
hogy az egész nemzet mintegy 
ember sorakozzék a vezér mögé. 
Tanuljunk az olasz, német és tö­
rök példákból, Mussolini és Hitler 
példájából. Németországban negy­
venötmillió választó közül negv- 
venkétmillió állt Hitler mögé. Ha 
a külföldi hatalmasságok látják, 
hogy egy nemzet teljes összességé­
ben áll a nemzet vezetője mögött 
és azonosítja magát a vezér gon­
dolatával, akkor az eredmény nem 
maradhat el.

— A magyar nép mindig szere­
tett pártoskodni. De most nem 
olyan időket élünk, hogy pártos- 
kodní lehessen, mert meg kell 
mutatnunk a külföld előtt, hogy a 
magyar nemzet élni akar és élni 
is fog. Ezért hirdetjük a nemzeti 
egység gondolatát, mert ha to­
vábbra is széthúzunk és pártos- 
kodúnk, akkor tán még nagyobb 
nyomorba jutunk, mint aminőben 
ma vagyunk. Ezért kell a vezér 
mögé sorakozni, mert egy vezér 
sem nyert háborút és ért el di­
adalt, ha nem volt mögötte had­
sereg. Azért hirdetjük a nemzeti 
egységbe való összeforradást, mert 
attól a nemzetnek a feltámadását 
várjuk.

Ezután a legutóbb kiadott gaz­
davédelmi rendelkezéseket ismer­
tette és méltatta Temesváry kép­
viselő.

Felhívta az adós gazdákat, hogy 
aki csak a rendelet értelmében 
megteheti, kérje ingatlanának vé­
detté nyilvánítását. Külön kiemelte 
a rendelkezések óriási szociális 
jelentőségét, amelyek a 10 holdon 
aluli kisemberek nehéz helyzetét 
véglegesen rendezik. Óriási összeg, 
176 millió pengő, amit a kormány 
a gazdák érdekében fel akar hasz­
nálni. Ilyen nagyszabású szociális 
intézkedést még nem tett egy kor­
mány sem. Minden gazdának te­
hát kötelessége önmaga iránt, hogy 
éljen a rendelet nyújtotta kedvez­
ményekkel.

Végül a községi biró kéréseire 
reflektálva kijelentette, hogy a föld- 
közjuttatottak problémáinak meg­
oldására a kormány radikális in­
tézkedéseket tervez. A belföldi 
kartelekkel elbánt a kormány, 
azonban nem teheti meg ugyanezt 
a külföldi kartelekkel, melyeknek 
csak expoziturái vannak az or­
szágban, mert akkor azok meg­
akadályozzák, hogy búzánkat el­
helyezzük a külföldön. A kor­
mánynak egyik legfontosabb pro- 
gfämpdtitjä, hogy igazságosabb, 
és arányosabb adórendszert ve-
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zessen be, amely a mai viszo- 
nyokhez alkalmazkodva, feltétle­
nül kell, hogy csökkentse a pol­
gárság terheit.

Ha kívánunk a kormánytól va­
lamit, akkor legyünk vele szem­
ben bizalommal. Azt akarja a kor­
mányelnök, hogy a nemzet boldo­
guljon, a mi kívánságunk is ugyan­
az, álljunk tehát egy táborba és 
teremtsük meg azt a nemzeti egy­
séget, amely nélkül eredményeket 
elérni és boldogulni nem lehet.

A beszéd végén a közön­
ség lelkesen ünnepelte a kép­
viselőt, aki után Kötlő Gábor 
vármegyei párttitkár mondott be­
szédet, amelyet a mngjelentek 
nagy tetszéssel fogadtak. Temes- 
váry Imre délután még számos 
egyéni panaszt és kérelmet hall­
gatott meg, majd a délutáni gyors­
vonattal visszautazott a fővárosba.
(M. T. I)

NAPI JEGYZETEK
Undorító

az a csámcsogás, amellyel a bu­
dapesti lapok napok óta tárgyal­
ják egy tizenötéves fiú rémtettét. 
Lndoritó az a mohóság, amellyel 
a felnőtt emberek lecsapnak na­
pok óta ennek a tragikus sorsban 
elferdült gyermekléleknek a meg­
döbbentő borzalmaira.

Mintha a saját lelkűkben, a fel­
nőttek lelkében nem volna elég 
szörnyűség, elég bűn . . . Mintha 
annak a tizenötéves gyermeknek 
a bűne nem felnőtt, meglett em­
bereknek a bűne volna!

Kívánatos, hogy végre zárt ajtók 
mögé szoruljon ez a véres Zemplén- 
ügy és amig az ügyész megszer­
keszti vádiratát az anyagyilkos 
gyermek ellen, addig a közvéle­
ménynek is vádat kell emelnie ön- 
maga ellen, a felnőttek társadal­
mának sok* sok rejtett bűne ellen 
és az ellen a látszat-erkölcs ellen, 
amelyben magasra emelt értékek 
csillogó felszíne alól ilyen ször­
nyű mélységből tör fel az elve­
szett gyermek vigasztalhatatlan zo­
kogása, M.

Kecskemét azt kéri a kormánytól, 
hogy egy hónappal hosszabbítsa 

meg az eladósodott birtokok 
védetté nyilvánítási határidejét

Kecskemétről jelentik: Kecske- 
mét lakosságának jelenlegi legfon­
tosabb kérdése a gazdaadósságok 
ügye, ma délelőtt a közigazgatási 
bizottságot is foglalkoztatta.

Tekintettel a késésre, amely a 
nyomtatványok késedelmes ren­
delkezésre bocsátása folytán ál­
lott elő, a város kéri a november 
hó 30-ban megállapított kérvény- 
benyújtási határidőnek egy hónap­
pal való meghosszabbítását. A bi­
zottság táviratilag kéri a miniszter- 
elnököt és a pénzügyminisztert a 
határidő meghosszabbítására.

VAJDA ENDRE
vizsgázott

Fogász
mester

a Kocziszky-palotából a Szondy-palotába

és a fogászati munkák árát a mai gazdasági 
▼iszonyokhoz mérten mélyen leszállította.
Andrássy-ut 12.=

költözött 

köbasyiöék

értesítés !

Üzletünket február hó Vén Szent István-tér 2 
szám alá a „Fiume“ szálloda épületébe, a mai
kor igényeinek megfelelően átalakított saroküzlethelyi­
ségébe helyezzük át.
Jelenlegi üzlethelyiségünket kiadjuk.

S Krayer E. és Társa 
Festékgyár Fiókja
Andrássy-ut 19 sz. Telefon 425.

fl Vörös-kereszt Egylet 
jubiláns díszközgyűlésének tárgysorozata

Mint ismeretes, a Magyar Vö­
rös-kereszt Egylet békéscsabai 
szervezete ez évben érkezett el 
fennállásának félszázados évfor­
dulójához. Ez alkalomból a városi 
választmány a városháza nagyter­
mében november hó 26 án, (va­
sárnap) délelőtt 11 órakor jubiláns 
díszközgyűlést tart 

A városi választmány nevében : 
Réthy Béláné női társelnök és dr 
Korniss Géza elnök most küldték 
szét a díszközgyűlésre szóló meg­
hívókat.

A tárgysorozat a következő: 
1. Nem! Nem! Soha! Énekli a

Békéscsabai Iparos Dalárda. Ve­
zényel: Lukoviczky Endre kér. 
társkarnagy. 2. Elnöki megnyitót 
mond Korniss Géza dr városi ta­
nácsnok, helyi elnök. 3. Az elmúlt 
50 év történetét ismerietí Tamássy 
Károly dr városi aljegyző, titkár. 
4. Vitéz Simon Elemér dr Sopron 
vármegye és Sopron tj. sz. kir. 
város főispánja, a Magyar Vörös- 
kereszt Egylet orsz. elnökének be­
széde. 5. Üdvözlések, hatóságok, 
társegyesületek részéről. 6. Zárszó. 
7. Himnusz. Énekli a Békéscsabai 
Iparos Dalárda. Vezényelj: Luko­
viczky Endre kér. társkarnagy.

Hogyan beli kitölteni 
az összeírás! íveket?

Az adókivető hatóságok évről- 
évre összeírják az adóalanyokat 
és adótárgyakat. Ez az összeírás 
képezi a következő évi adókivetés 
alapját. Az összeírás minden év­
ben november hónapban történik 
éspedig a pénzügyi hatóságok 
által kiadott összeírás! ivek kitöl­
tésével. Az összeirásí ivet minden 
adózó saját maga köteles kitölteni 
s az abban foglaltakat sajátkezű 
aláírásával megerősíteni.

Az összeírás előmunkálata az 
1934. évi adó, különösen általános 
kereseti és jövedelem-, vagyonadó 
kivetésének, miért is annak kitöl­
tésére a lehető legnagyobb gon 
dot kell fordítani. Az összeirásí ív­
ben foglaltakat az adókivető ható­
ságok később a bevallásokkal 
összehasonlítják s az esetleg felü­
letességből tévesen beirt adatokat 
akkor már alig alig lehet vissza­
vonni, vagy a hibát kijavítani.

Összeirásí ívet minden családfő, 
minden önálló keresettel bíró 
családtag, minden albérlő és végül 
minden jogi személy köteles kiál­
lítani. A 18 évet meghaladt albér­
lők még abban az esetben is, ha

önálló keresetük nincs, mint pél­
dául albérletben lakó főiskolai 
hallgatók, stb A lakóhelyén (la­
kása helyén) mindenki fehérszinü, 
az általános kereseti adót fizetők 
pedig az adóköteles foglalkozás 
székhelyén (üzlet, telephely, iroda, 
stb.) ezenfelül egy zöld színű ösz- 
szeirási ívet töltenek ki.

A kérdések úgy vannak meg­
szövegezve, hogy az adott vála­
szokból az adóalap szempontjából 
igen jelentős dolgok, mint például 
az üzlet nagysága, fizetett üzlet­
bér, alkalmazottak száma, felsze 
relés, gépek, stb. — nyernek tisz­
tázást, úgyhogy a feleletekből már 
adóalapra is igen értékes követ­
keztetések vonhatók le. — A 
számszerű adatoktól eltekintve, 
szinte ezek a kérdések merülnek 
fel az adóbevallás alkalmával is 
s ha a két nyilatkozat összeha­
sonlításából az derülne ki, hogy 
azok között lényeges eltérés mu­
tatkozik, ez a bevallásban foglal­
takra igen rossz fényt vet és pe­
dig annak számszerű részére is. 
Épp ezért célszerű az összeirásí 
iv adatairól feljegyzést készíteni s 
gondos figyelmet fordítani arra, 
hogy a bevallás és az összeirásí 
iv között eltérés ne legyen.

KIDERÜLT
hogy

o legjobb tűzifa, szén, Koksz, brikett
legolcsóbban a

TÜZELŐANYAG* ÉS ÍRUKERESKEDELMI KFT.
Ferenc József-tér 18. cégnél kapható. Telefon 225.

Villamos órát '
Békéscsabának

Köztudomású az a bosszantó 
sok félreértést és zavart okozó 
körlümény, hogy a toronyóra és 
a vasúti óra között állandó és 
sokszor igen jelentékeny eltérés 
van. Nem egyszer 10—15 percre 
is felrúg ez a különbség, minek 
folytán az is megesik, hogy a vi­
dékről vasúton érkező sok közép- 
iskolás tanuló megkésve jön az 
iskolába, ahol a jóval előbb járó 
toronyóra szerint kezdődik a taní­
tás.. Viszont mikor a toronyóra 
késik, a vasúton elutazni akarókat 
teszi ki a lekésés veszedelmének.

Szóval mindenképpen tartha­
tatlan és Csabához nem méltó do­
log az hogy, toronyórája teljesen 
megbízhatatlan. Ezen segíteni lehet 
és segíteni kell is. Az uj vasúti 
állomáson tudniillik modern villa­
mos időmutató van, ezzel kell a 
torony időmutatóját kapcsolatba 
hozni és a toronyórát is villamos 
órára átalakítani. Szakértők véle­
ménye szerint ennek költsége 
2—3010 pengőt meg nem halad, 
Ezen egyszeri kiadással végleg ei 
volna káritva a rendetlenül járó 
óra okozta sok baj és bosszúság. 
Bár tudjuk, hogy a város pénz­
ügyi helyzete nem rózsás, mégis 
be lehetne a költségvetésbe állí­
tani a fenti tételt azért, hogy végre 
legyen olyan óránk, amelyhez 
mindenki bátran igazodhatik. R.

Mától kezdve adja ki a Menet- 
jegyiroda a budapesti filléres 

gyors jegyeit
A f. hó 26 án Budapestre induló 

filléres gyors iránt olyan nagy ér­
deklődés nyilvánult meg, hogy an­
nak indítása máris biztos,

A Menetjegyiroda ezúton közli 
a vonat utazóközönségével, hogy 
a filléres jegyek kiadását, eltérően 
korábbi közlésétől, nem csütörtö­
kön, hanem már szerdán meg­
kezdi.

Tekintve, hogy e vonat indítá­
sához szükséges 500 utas másfél 
nap alatt jelentkezett, az ezután 
jelentkezők igényeit előrelátható­
lag csak korlátolt számban telje­
sítheti a Menetjegyiroda, mert a 
szerelvény lényegesen kisebb, mint 
a legutóbbi volt.

IDŐJÁRÁS I

Á békéscsabai meteorológiai 
megfigyelő állomás jelenítse 
1933. november 21 én délben. 

Hőminimum + V4 C° 
Hőmasámum + 110 C°
A föld felszínén — 0 5 C° 
Légnyomás 7717 mm. 
Csapadék 0 0 mm.

A budapesti meteorológiai Intései 
jelentése:

Várható időjárás a következő 24 
órára: Az ország délnyugati felén 
felhősebb és valamivel enyhébb 
idő, több helyen eső és hó, észak­
keleten hideg, sok helyen ködös 
idő, egyelőre csapadék nélkül.
ttttltUMMIMMIMMIUHMHM

— Országos vásár Békéscsa­
bán és Orosházán. A legköze* 
lebbi országos vásárt Békéscsabán 
december 4-én, 5-én és 6-án, Oros­
házán december 7*én és 8-án tart­
ják meg.

Békéscsaba, 1933. évi november 22



Békéscsaba, 1933. évi november

I hírek!
Az utcákon

mind több és több kolduló gyer­
mek jelenik meg. Sápadtak, ron­
gyosak, odaálinak az emberek elé 
s melléjük szegődve félénk han­
gon mondják : Bácsi kérem, tessék 
adni két fillért kenyérre ! Arcukon, 
ruhájukon nyomorúság, hangjuk­
ban és tekintetükben könvörgés 
és félelem. Lesik, hogy nem jön-e 
rendőr s lesik a mozdulatot: meg 
születik-e kérő szavaik nyomán ? 
genyulik-e a zsebbe a kéz s ki­
veszi-e onnan a két fillért ? Az 
apja legtöbbnek otthon fekszik be­
tegen, testvére mindnek legalább 
őt van, úgy hogy nem egy ada­
kozó megtoldja a kétfillért még- 
annyival. Es ki tud rájuk hara­
gudni, amikor egyiknek-másiknak 
szeméből ravaszság ragyog elő, 
amikor az ember valósággal meg­
érzi, hogy hazudik a gyerek, hogy 
nem beteg az apja, vagy az anyja 
s testvére sincsen öt és a két fil­
lért sem viszi haza kenyérre. Az 
egyiket nyomon követtem : olda- 
logva, körülnézegetve, lesve előre 
és hátra ment csupa-rongy gúnyá­
jában, lábán a tulnagy cipővel. 
Ment és egy mellékutcában befor­
dult egy kis szatócsboltba : zsem­
lét vett, aztán 6 fillérért amerikai j 
mogyorót. Kinn az üzlet előtt a 
sötétben megállt s fürge nevetés­
sel eszegette a zsemlét, majd utána 
az amerikai mogyorót. Hideg kis 
vékony ujjai között halkan recs- 
csen a mogyoró héja, ahogy ösz- 
szenyomta s a mellékutca csend­
jében az is hallatszott, ahogy apró­
fogaival sebesen rágcsálta az ola­
jos magvakat. A kapualjból les­
tem. Gondoltam : rászólok s meg­
kérdem : ez a kenyér ? így viszed 
haza beteg apádnak s testvéreid­
nek a kenyérre valót ? De nem 
szóltam. Hallgattam és néztem fur­
csa kis sziluettjét. Gyerek. Hogy 
szegény, minden négyzetcentimé- 
terje a ruhájának azt sugározta.
A cafatok kiálltak róla. Rászóljak 
és megkeserítsem a zsemle és a 
mogyoró boldog izét a szájában ? 
Elgondolom, hogy gyermekkorá­
ban mindenki megdézsmálta oda­
haza a cukortartót. Ez szegény 
nem teheti. Megdézsmálja hát a 
hiszékenyek filléreit. Legalább há­
lát és nem gyűlöletet érez az em­
berek iránt. —v.

MEGHÍVÓ
A * Körösvidék< Rt. igazgatósá­

ga 1933. november hó 24-én, 
pénteken d. u. 5 órakor a vál­
lalat helyiségében gyűlést tart,
melyre az igazgató urakat tisztelet­
tel meghívja az Elnökség.

— Áthelyezés. A Magyar Királyi 
Földművelésügyi miniszter a szol­
gálat érdekében Polgár László 
vjyörgy kertészeti segédintézőt 
Bajára, Szabó Lajos kertészeti fő- 
intézőt pedig Budaörsről a Békés­
csabai Mezőgazdasági Szakiskolá­
hoz helyezte át.

— A békéscsabai lábbeliké- 
szitő iparosok szakosztálya ma, 
szerdán este fél 8 órakor az ipar­
testületben több fontos ügyben ér­
tekezletet tart, melyre a tagokat 
meghívja a vezetőség.

— Ezen a héten a L'őrinczy éj 
A hőnyi (volt Debreeeny) gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

körösvidék

Olcsó
férfim haszövet-akció!
3 méter férfiöltöny- 
szövet teljes hozzávalóval
3 méter férfiöltöny­
szövet teljes hozzávalóval, 
kiváló tísztagyapju minőség

kulpin Áruház
 BÉKÉSCSABA
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— A kötelező zászlódisz. A
Magyar Nemzeti Szövetség átirat­
tal fordult az összes törvényható­
ságokhoz, amelyben kéri azokat, 
hogy hozzanak szabályrendeletet 
a házaknak a nemzeti öröm és 
gyászünnepeken való fellobogó­
zásának kötelezővé tételére. A 
kötelezéssel együtt természete­
sen jogsegélyt is biztosítsanak és 
kihágásnak minősitség a rendel­
kezés megszegését. Az indoko­
lásban arra utal a szövetség, hogy 
külföldön mindenütt jogszabály 
rendelkezik a házaknak zászló- 
disszel való ellátásáról és hogy a 
Nemzeti Szövetség mindig szé­
gyenkezve fogadja az általa ma- 
gyarországon kalauzolt idegenek 
csodálkozását afölött, hogy nem­
zeti ünnepeinken csupán a köz­
épületek öltöttek zászlódiszt s a 
magánépületek legnagyobb részén 
nem volt zászló. A szövetség át­
iratában nem kivétel nélküli, a 
szegényebb néposztály házaira is 
kötelező fellobogózást céloz, ha­
nem csak a városok és községek 
belterületén lévő háztulajdonoso­
kat kívánja erre kötelezni. Eddig 
még egyetlen törvényhatóság sem 
hozott errevonatkozó rendeletet 
s most érdeklődéssel várjuk a 
Nemzeti Szövetség átiratának, 
illetve kérelmének elintézését.

«2— Ingyen kapják a gazdák a 
gazdavédelmí rendeletet ismer­
tető füzeteket. Értesülésünk sze­
rint a földművelésügyi minisztéri­
umból a napokban a városhoz a 
gazdavédelmi rendeletet ismertető 
füzetből több ezer darab érkezett 
azzal, hogy azt a város a körök 
és egyesületek révén ingyen ossza 
szét a gazdák között. A város a 
napokban a gazdavédelmi rende­
letet ismertető füzeteket díjmente­
sen szétosztotta az egyesü­
letek és körök között, amelyek a 
gazdákhoz fogják továbbítani ezt 
a hasznos rendeletet tartalmazó 
füzetet.

* Étvágytalanságnál, rossz gyo­
mornál, bélrekedésnél, renyhe 
emésztésnél, anyagcserezavaroknál 
csalánkiütésnél és bőrviszketésnél a 
természetes »Ferenc Józsefe kese­
rű viz rendbehozza a gyomor és a 
belek működését s megszabadítja 
a testet a felgyülemlett rothadó 
anyagoktól.

Rádió
Kohnék rádiót szereltettek fel 

és tekintettel a rossz viszonyokra, 
csak egy fejhallgatót vettek. A 
napokban őrült visítás hallatszott 
a szobából, a két gyerek : Móricka 
és Samuka összevesztek a fej­
hallgatón.

Kohné beszalad hozzájuk és 
rájuk kiáltott:

— Hát miért nem hallgatjátok fel­
váltva ?

— Hiszen azt csináljuk, — mon­
dta a Móricka, — de tehetek én 
róla, Ihogy Samukéra mindig a 
szünetjel esik ?

— Fodor Klári holnap, csü­
törtökön este Kálmán Imre 
„Marica grófnő “ c. nagyszerű há- 
romfelvonásos operettjében tartja 
jutalom játékát. A „kis“ Fodor 
Klári, (amint mondják) nagy sikerre 
számíthat, mert békéscsabai sze­
replése a legjobban sikerült — 
kedvenc szubrett primadonnája lett 
a színházi publikumnak.

CSABA MOZGÓ
zóna.

Nov. 22, szerda 4, fél 7, fél 9. Nov. 23, csütörtök fél 7, fél 9 órakor.

A világhírű tenorista, berlini íőkántor: Josef Schmidt
nagy énekes filmje s

Szerelem városa
Charlotte Ander, V. 1 Komi, F. Rampen.

Szebbnél-szebb énekbetétek, csodálatosan szép velencei felvételek.

Magyar híradó.

■— Ev. lelkészválasztás Oros­
házán. Orosházáról jelentik: Az 
ev. egyházi elnökség vezetésével 
f. hó 17-én az egyházi tanácste­
remben értekezlet volt a lelkészi 
állás betöltése ügyében. Az érte­
kezleten Hézer Béla képviselőtes­
tületi tag ismertette a lefolytatott 
előkészületek minden részletét. 
Részint ezek hatása alatt, vala­
mint a gyülekezetben más forrá­
sok alapján is kialakult hangulat 
következtében, impozáns egység­
ben nyilatkozott meg a hívek 
óhaja, hogv egyhangú meghívással, 
Túró ez y Zoltán az országos nevű 
győri leikész legyen az orosházi 
evangélikusok ui lelkipásztora. Er­
ről Turóczy Zoltánt, Kovács An­
dor főesperes indítványára az érte­
kezlet táviratban értesítette.

— Vasárnap iktatják hivata­
lába az uj csabacsüdi ev. lel­
készt. A Körösvidék tudósítója 
jelenti: November 26-án, vasár­
nap az ünnepélyes istentisztelet 
előtt, fél 9 órakor a csabacsüdi 
ev templomban az egyházközség 
elnöksége, tisztviselői és az egy­
háztanács részére urvacsoraosztás 
lesz. Az istentisztelet után köz­
gyűlés lesz, amelyen Kovács An­
dor ev főesperes, m. kir. kormány­
főtanácsos hivatalába iktatja Cho- 
ván József ev. lelkészt, akit egy­
hangúan hívtak meg Csabacsüdre. 
A közgyűlésen a vármegye több 
városából és községéből részt- 
vesznek az egyházi és világi elő­
kelőségek.

* Terpentines cipőkrém a legjobb 
minden színben kimérve a legol­
csóbb. Kapható a Krayer E. és 
Társa Fiókjánál, Andrássy-út 19.

— Gyümölcsfa-ápolási tan­
folyam. A földmi velésügyi mi­
niszter leiratában értesítette a vár­
megye alispánját, hogy az ősz. ta­
vasz és nyár folyamán gyümölcsfa 
ápolási és védekező tanfolyam tar­
tását rendelje el. Ilyen tanfolyam 
a vármegyében Békés és Szarvas 
községekben lesz. A téli tanfolyam 
tartama 5, a tavaszi és nyáreleji 
tartama pedig 2—2 napra terjed.
A tanfolyamon fiókegyesületi ta­
gok vehetnek részt. Kívánatos, 
hogy a tanfolyamon minél többen 
vegyenek részt. A tanfolyamon a 
résztvevőket szakszerüleg kiképe­
zik a gyümölcsfák ápolására és a 
védekezési módokra.

— A Békéscsabai Katholikus Le­
gényegylet kéri azokat a jószívű 
embereket, akiknek nélkülözhető 
könyvtári könyveik volnának, szí­
veskedjenek azokból nehányat az 
egyesületnek adományozni a könyv­
tár fejlesztésére. A portót az egye­
sület megfizeti, vagy elviszi a köny­
veket. Cím: Katholikus Legény­
egylet elnöksége Békéscsaba, Ko­
lozsvári-utca 40.

— Értesítés. Az Alföldi Első 
Gazdasági Vasút Igazgatósága ér­
tesíti a közszolgálati alkalmazotta­
kat, hogy a részükre kiadott kék 
színű arcképes igazolványokat 
1934. évre folyó hó 20 és decem­
ber hó 31 ike Közötti idő Den ér­
vényesítik. Az érvényesítés dija 
1 pengő. Uj igazolvány kiállítási 
dija 2 pengő. A benyújtandó kér­
vényen az igény jogosultságot a 
felettes hatósággal igazoltatni kell. 
Uj igazolvány kiállításához uj ke­
letű, látogató jegy alakú, hasonló 
célra még nem használt arckép 
csatolandó.

Sütőnk, saját­
készítésű kemenyfo, pontúra; és teteti kilök wn*wa— w mbq« m



4 KÖRÖSVIDÉK
— Ismeretterjesztő előadás, 

Ma este 6 órai kezdettel színes 
vetítőképes ismeretterjesztő elő­
adást tart a Gróf Tisza István-ut 
31. szí alatti iskola tantermében 
a r. kát. el. népiskola tantestülete. 
Előadók: Ványa Vilmos igazgató- 
tanitó és Román Pál tanító. Elő­
adás közben szavalatokat ad elő 
a tanuló ifjúság. Beléptidij nincs 
és érdeklődőket szívesen lát a 
vezetőség.

— Egy asszony húzott ki a 
Körösből héttőn este egy fia­
talembert. Különös eset játszó­
dott le hétfőn este 9 és 10 óra 
között Békéscsabán, a Körös­
csatornának az Árpád-fürdő kö­
zelében I vő részén. Eddig még 
pontosan meg nem állapított ok­
ból Papp András 22 éves cipész­
segéd, békéscsabai Egresi utca 5. 
szám alatti lakos, aki az egyik 
közelben fekvő korcsmában ivott, 
egyszercsak hirtelen felugrott az 
asztaltól és egyenesen a Körös­
nek tartott, Bele is ment a vizbe. 
Egy közelben tartózkodó asszony 
figyelmes lett a viz csobogására és 
a fiatalember után a vízbe ment, 
akit sikerült partra húznia Közben 
értesítettek a mentőket az esetről, 
akik azonnal a helyszínre mentek 
és a közkórhárba szállították Papp 
Andrást. Kihallgatni nem lehetett 
és igy nem tudják, hogyan, mi 
okból került a Körösbe. Öngyil­
kosságot akart-e elkövetni, vagy 
pedig súlyos, rohamokkal iáró be­
tegsége vette elő. A fiatalember­
nek ugyanis állítólag előrehala­
dott szívbaja van. Az ügy tisztá­
zása végett a hatóság vizsgálatot 
indított.

— Veszedelmes kerékpártol­
vajt Ítélt el a gyulai törvény­
szék Békéscsabán. A gyulai tör­
vényszék Ungváry-tanácsa a bé­
késcsabai járásbíróságon tartott 
főtárgyalást Szilágyi Ferenc és 
Salamon József bűnügyében. Szi­
lágyi hosszú időn keresztül tar­
totta rettegésben a kerékpárok 
gazdáit, mig végül rajtavesztett. A 
nyomozást végző csendőrök előtt 
kilenc kerékpárlopást ismert be.
A gépeket Salamon József oros­
házi műszerésznek adta *el, ki má­
sodrendű vádlottként orgazdaság 
bűntettével terhelten állott a bí­
róság előtt. A vádlottak tagadták 
a terhűkre rótt bűncselekmény el­
követését, de a kihallgatott tanú­
vallomásokból a bíróság beigazol­
nak vette azokat. A védő- és vád­
beszédek után kihirdette a törvény­
szék ítéletét, mely szerint Szilágyi 
Ferencet egy évi börtönre, Sala­
mon Józsefet nyolc hónapi börtön- 
büntetéssel súly tolta. Szilágyi Fe­
renc az ítéletben megnyugodott és 
igy az jogerőssé vált. Salamon 
József ítélete ellen úgy a védő, 
mint az ügyész fellebbezett.

— Rablásért két évi fegyház.
Szegedről íelentik : A szegedi tör­
vényszék Mihály Kornél nagybán- 
hegyesi cigányzenészt, aki az or­
szágúton megtámadta és kirabolta 
Hegedűs István szegedi hajóst, 
két évi fegyházra Ítélte.

— Tanyafosztogató a törvény­
szék előtt. Gyuláról jelentik: A 
gyulai törvényszék egyesbirája 
Orosházán tárgyalta Vári Szabó 
Bálint kiscsákói lakos ügyét, aki 
a múlt év februárjában betört 
Torda Lajos ujpusztai tanyájába 
és onnan több értékes holmit ello­
pott. A gyulai törvényszék az 
ittassággal védekező Vári Szabó 
Bálintot 3 havi fogházra Ítélte. Az 
ítélet jogerős.
A kiadásért felelős Uhrin János.

* Piperecikk szükségletéi legel* 
csobban a Krayer E. és Társa Fes­
tékgyár Fiókjánál, Andrássy-úl IS. 
sz. alatt szerezheti be.

— Pajzstetü vizsgálat Gyulán.
Gyuláról jelentik: Az állami ro­
vartani intézet kiküldöttei a na­
pokban Gyulára érkeztek, hogy 
az itteni magán faiskolákban, az 
állami és a város kertészetében 
megvizsgálják a gyümölcsfákat. 
Ahol kaliforniai pajzstetüvel fer­
tőzött fát találnak, azt azonnal 
kivágatják és eltüzeltetik Az ed­
dig felülvizsgált gyümölcsfa-isko­
lákban nem falábak pajzstetüs fát.

* Az összes budapesti és helybeli 
lapokra kiadóhivatali kedvezmé- 
njres áron előfizetéseket felvesz a 
Csaba-hirlapiroda. Apolló Mozgó 
mellett.

— Honfoglaláskorabelí lele­
tekre bukkantak egy gádorosí 
gazda kertjében Orosházáról je­
lentik : Egy gádorosi gazda kert­
jében homokbányászás közben 
óriási értékű honfoglaláskorabeli 
leletre bukkantak. Kreznerich Fe­
renc orosházi tanár ásatásokat 
végzett, amelyeknek meglepő ered­
ménye lett: gazdag, előkelő po­
gány leány sírját tárták fel. Mind­
járt a feltárásnál előkerült egy 
arany fülbevaló, hosszúkás arany 
drót, végén arany tömb, valamint 
egy gyöngy nyakék, a gyöngyök 
között öt szem arany. A karon 
ezüst karperec és ami még a 
honfoglalás korából múzeumaink­
ban nincs: honfoglalási jegygyűrű. 
A leletet a szentesi múzeumnak 
küldték el, kivéve a jegygyűrűit, 
amit a Nemzeti Múzeumnak ad­
nak. Eddig négy sirt tártak fel 
Gádoroson. Az ásatásokat tovább 
folytatják.

— A magyar állatkivitel állása.
Budapestről jelenuü: A november 
11—18 közötti időben Sopronon 
keresztül a következő állatszállít­
mányok hagyták el az országot: 
Ausztriába 79 drb ló, 71 drb 
marha és 899 drb sertés. Ugyan­
ekkor Murakereszíuron keresztül 
22 vg 282 db bízott ökör, 16 vg. 
208 db tehén. 17 vg. 227 db nö­
vendék marha és egy vg. 10 db. 
ló ment ki Olaszországba.

Kiskunhalasi sajátfermésű uj- és ó-borokat
valamint édes mustot lakodalmakra 
és egyéb alkalmakra legolcsóbban 
minden mennyiségben Békéscsabán a 
Csirkepiacon lévő SCHNEIDER féle 

borpincében lehet bevásárolni.

I _ RAP 80 _|
A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7.00: Gramofonleme­
zek. 10.00: 1. A bor haszna és kára. 
2. Turistacipők vízhatlan!tása. Köz­
ben: Gramofonlemezek. 12.05: Be- 
rend Endre szaioiizenekaráak hang* 
versenye. 1.30: Hetényi-Heidlberg 
Albert—Buday Dénes—Sebő Mik­
lós triójának hangversenye. 3.30: A 
rádió diákfélórája. 4.00: Gramofon- 
lemezek. 5.40: »Gép és művészet.« 
Farkas Zoltán előadása. 6.10: Ma­
gyar női vonósnégyes hangverse­
nye. 7.00: Olasz nyelvoktatás. 7.30: 
Az Operaház előadásának közvetí­
tése. 1. Bajazzók. 2. Coppelia. Utá­
na: Roósz Emil zenekarának hang­
versenye. ■ ~

t SZÍNHÁZ I

A színházi iroda közleményei:
Csütörtökön, november 23 án, a 

társulat bizonnyal legnépszerűbb 
fiatal szubrettiének jutalomjátéka: 
Marica grófnő. Kálmán Imre leg­
sikerültebb operettje magában is 
garancia a telt házra, ezt a re­
ményt csak fokozza Fodor Klári 
játalomjátéka iránt joggal várható 
érdeklődés.

A péntek esti előadás áldozatul 
esik Az Áprilisi vőlegény nagy­
szabású előkészületeinek, hogy a 
szombati premiert minden zökkenő 
nélkül, a nagysikerű táocosope- 
rettehez méltóan, tálalhassuk fel.

Heti műsor:
Kedden: Dubarry.
Szerdán délután: Sybill.
Szerdán este: Ember a híd alatt. 
Csütörtökön: Marica grófnő.

I MOZI
fl szerelem városa

Bemutatja a Csaba Mozgó 
november 22, 23 án.

címmel alkalmatadva Jósef Schmidt- 
nek, hogy gyönyörű hangját, me­
lyet idáig főképp a rádióból és 
gramofonlemezekről ismertünk, 
most hangosfilmen is ragyogtassa. 
Csodálatos hangia ezt meg is ér­
demli. A film témája teljesen az 
énekes egyéniségéhez van szabva. 
Egy hang, mely százezreket bűvöl 
el és az a leány is, akit szeret s 
akiről azt hiszi, hogy viszontsze­
reti, csak a hangjáért hévül, s/ive 
azonban az énekes egyik barát­
jáé. Ebből a csalódásból támad a 
konfliktus, mely végül is szelíd 
megnyugvásban oldódik fel.

A KÖB ÖS VIDÉK
K ÖNYVUJDONSÁGAI:
Szent István Könyvek:

110. sz. Dr. Gálos László: A
Szentlélek Isten 4.—

111. sz. Dr. Lippay Lajos: A
keleti egyházak 4.—

112. sz. Dr. Zoltán Veremund:
Szent Anzelm 3.—

113. sz. Lendvai István: Ró-
' ma tornyai alatt 3.60

—o—
Népiskolai Egységes Vezérkönyvek
11. sz. Drozdy: Helyesírás és 

nyelvi magyarázatok a III. 
osztályban 4.50

I SPORT I

Békéscsaba, 1933. november 22

Szabó Csaba. 3. Tővisházi Gvult.
Weltersuly : 1. Prisztavok Csa­

ba. 2. Diószegi Csaba. 3. Naov 
Szeghalom. a*y

Középsuly: 1. Kovaicsik I. Csa- 
ba. 2. Izsó Gyoma. 3. Gazó Gyula 

Kisnehézsuly : 1. Bors Orosháza 
2. Leelősi Gyula. 3. Béres Gyula 

Nehézsúly: 1. Gyeraj Csaba 
Ellenfélnélkül győztes.

■tr --

VALUTÁK:
Aagol font 18 63- 1900
190 Dollár 344 00 - 354 00
100 Fr&acis frank 22 30—z2 Sl
IB0 Cseh koma» 16'95_17 OS
100 Dinár 789-8*31
ICO Len 3 42-3 46
sí$ Líra 29'90 - 30 2Q
100 Német márka >35 70— 136*e0 
100 Svájci frank í 10*70—111*47

) Határidős piac;
Irányzat: Egyenetlen, forgalom 

csendes.
GABONAÁRAK:

77 kg. tv. búza 7 45—770
78 kg. tv. 7*55 7 80
79 kg. tv. 7 65 - 7 90
89 kg. tv. 7 75 8.00
Rozs 3’90—4*00
Takarmásyárp® 6*70—6*80
Tengeri 8*15-8 25
Zab 7 40-7*50
Korpa 5 30 - 5'40
Sőrárpa 10'50-11*50

Készáru piac
Irányzat: Barátságosabb, forga­

lom élénk. Az előző napi árakhoz 
viszonyítva a búza 5, rozs 5, 
zab 10-fillérrel jobb, árpa 20, ten­
geri 15 fillérrel olcsóba mázsán­
ként. A többi cikkek árai válto­
zatlanok.

FERENCVÁROSI
SERTÉSVÁSAR:

Árak: Fiatal könnyű 67—69, 
sehéz 76—77.

II csabai boxolők vezetlek 
a vármegyei leventék versenyén
Vasárnap rendezték a Békés 

vármegyei leventék boxversenyét 
Békéscsabán a Nádor-szálló téli­
kertjében. A verseny egész na­
pon át folyt és végül is hét első 
helyezést értek el a csabai fiuk. 
Csupán egy első helyet vitt el a 
vidék.

Részletes eredmények:
Légsuly: 1. Száfián Csaba. 2. 

Pulugor Gyoma. 3. Bikádi Oros­
háza.

Bantamsuly : 1 Varga Csaba. 2. 
Kovaicsik II. Csaba. 3. Szabó 
Szeghalom.

Pehelysúly : 1. Lipták II. Csaba. 
2. Hőgye Ú. Csaba. 3. G. Kiss 
Gyoma.

Köanyüsuly: 1. Rácz Csaba. 2.

APRÓHIRDETÉSEK
-nimni»nmmm mii\iin■ 11,íi—iiiuhiiiihim■iiwihhimii

Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 40 
fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas* 
tag betűvel szedett szó duplán számit. 
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy s hirdetés 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések áré 

posíabélyegben is beküldhető.

JtÖvlá, alighasznált kőrpáncélos, kereszt- 
huros Zongora eladó. Andrássy-ut 28

A Vandháti-uton, közel a városhoz egy 
Olita föld és alighaszr.ált S*oZ>a-bU- 
tor óladtól Érdeklődni Vandháti-ut 2256 1

Sürgősen eladó 4 okta föld a Nagy­
rétben, a városhoz közel. Bővebbet Béré- 
nyi-ut 44. 6772

Kazinczy-u. 8 sz. &ÚZ eladó, vagy bosz- 
szabb időre kiadó. 6771

Eladó 7 db idei bárány darabonként 6 pen­
gőért és egy zománcozott sparherdt. Te- 
leki-u. 28.

Egy szép hatszemélyes ebédlőkészlet, min­
denféle porcellán és zománc edények, s más 
háztartási dolgok szabadkézi árverés utján, 
szerdán délután 2 órakor eladásra kerülnek. 
V., Mikszáth-u. 3. 6766

BababocsiU szakszerű javítása, gumi- 
zása, fényezése, Oflrke/ezése Kraj- 
csovics fémipari üzemében. Petőíi-u. 4. —
Kereken 3 kishold föld eladó. Felvilá­
gosítást nyújt dr Biró Emil ügyvéd. 666.J

Gépírást, másolást oldalanként 
20 fillérért vállalok. Kossuth-tér 2. ~~~

JúerUőlesU fiút tanulónak felveszek 
Szarka György hentes Berényi-ut 41. 6712

Iparteatűlet irodájában cl&fegyezOeíő 
prima nyírségi burgonya mázsánként nyár’ 
rózsa 5 50 P, őszi rózsa 3'80 P, Ella 3.60 P, 
nyírségi príma téli káposzta 2.70 P. 6616

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt


